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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

Общинска администрация – Сатовча уведомя-
ва заинтересованите лица, че с бюджет от над 235 
млн. евро стартира прием на заявления за подпо-
магане по интервенция „Инвестиции за преработка 
на селскостопански продукти“ от Стратегическия 
план за развитие на земеделието и селските райо-
ни на Република България за периода 2023-2027 г. 
Това е пореден отворен прием от екипите на Ми-
нистерството на земеделието и храните и ДФЗ във 
връзка с поетия ангажимент към селскостопанския 
сектор и в изпълнение на одобрения от Комитета 
по наблюдение индикативен годишен график. Така 
от ноември 2024 г. до момента са стартирали общо 
26 приема по 18 интервенции, в резултат на което 
за земеделските стопани, преработвателите, малкия 
и среден бизнес, общините и публичния сектор е 
осигурена възможност за подкрепа от над 2 млрд. 
евро безвъзмездна финансова помощ. Над 212 млн. 
евро от общия бюджет по интервенциата са насо-
чени за заявления за подпомагане, включващи ин-
вестиции, изцяло насочени към преработка на зе-
меделски суровини от чувствителни сектори. Целта 
на интервенцията е подобряване на вертикалното 
и хоризонталното сътрудничество между земедел-
ските производители, преработватели и търговци. 
Реализираните заявления за подпомагане ще спо-
могнат за повишаване на конкурентоспособността 
на земеделските производители и предприятията от 
хранително – вкусовата промишленост, и за по-до-
брото им интегриране в агрохранителната верига. 
Кандидатите земеделски стопани, групи/организа-
ции на производители и преработвателни предпри-
ятия ще получат подкрепа за инвестиции, свърза-
ни с изграждане/ремонт/реконструкция на сгради 
и други недвижими активи, както и инвестиции в 
инсталиране на нови машини и оборудване, необхо-
дими за подобряване на производствения процес и 

маркетинга. Допустими за подпомагане ще бъдат и 
инвестиции в активи за съхранение, преработка, па-
кетиране, охлаждане, замразяване и сушене, с цел 
запазване качеството на продукцията и суровината. 
Финансовият ресурс е насочен още към инвестиции 
за производство на енергия от възобновяеми енер-
гийни източници (водна, вятърна, слънчева, геотер-
мална енергия и остатъчна/отпадъчна биомаса) за 
собствено потребление. Чрез критериите за подбор 
ще се насърчава кооперирането на земеделските 
стопани, преработката на собствени земеделски су-
ровини или от регистрирани земеделски стопани, 

автоматизацията и цифровизацията. Стимулират 
се и внедряването на иновации в предприятията, 
създаването на нови работни места, както и произ-
водството на продукти със защитени наименования 
за произход, защитени географски указания, храни 
с традиционно специфичен характер и незадължи-
телния термин за качество планински продукт.
Условията за кандидатстване и условията за из-

пълнение на одобрени заявления за подпомагане 
може да откриете на страницата на Стратегическия 
план и в СЕУ. Заявления за подпомагане ще се при-
емат в СЕУ до 27 април 2026 г.
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Общинска администрация – Сатовча уведомява заинтересованите лица, че от 2 февруари 
до 13 февруари 2026 г. се открива прием на заявления за предоставяне на „Помощ за ком-
пенсиране на щетите по земеделските култури, причинени от неблагоприятни климатични 
събития, които могат да бъдат приравнени на природни бедствия“ за щети от градушка, 
буря и проливен дъжд, наводнение и суша, настъпили през 2025 г. за следните култури: 
домати, дини, пъпеши, зарзали, сливи, череши, ябълки, винени и десертни лозя, пшеница 
(мека и твърда), ечемик, тритикале, рапица (градушка), царевица, слънчоглед, кориандър, 
люцерна, фий, грах за зърно и фасул полски.
Документи се подават в Областните дирекции на ДФ ”Земеделие”, отдел „Прилагане на 

схеми и мерки за подпомагане” по постоянен адрес на физическото лице (при кандидат-
стване на ФЛ) и по седалището на едноличния търговец или юридическото лице (при кан-
дидатстване на ЕТ и ЮЛ).
Стартирането на помощта е с решение на УС на Държавен фонд „Земеделие“ и съгласно 

утвърдените от министъра на земеделието и храните указания.
Подпомагането се осъществява при следния интензитет: 

Об С 2 ффОб С 2 фф

Площи, които са подпомогнати по настоящата държавна помощ, не 
се подпомагат по някоя от интервенциите за обвързана подкрепа по 
директни плащания, за същите площи и култури, за Кампания 2025. 
Не се допуска подпомагане на площи, които са заявени за подпома-
гане по интервенцията за обвързано с производството подпомагане 
на доходите за плодови насаждения до встъпването им в плододава-
не, за същите площи и култури, за Кампания 2025.
Срокът за изплащане на средствата се определя с Решение на 

Управителния съвет на ДФ „Земеделие”, след утвърждаване на бю-
джета по помощта.
Указанията за прилагане на помощта са публикувани на интернет 

сайта на ДФЗ в раздел „Схеми и мерки за подпомагане“, секция „Дър-
жавни помощи“,  подсекция „Краткосрочни схеми за подпомагане“.

до 80 % от действителните разходи за 
отглеждане на следните култури:
домати  4451 евро/хектар
дини   2757 евро/хектар
пъпеши  2819 евро/хектар
зарзали  2612 евро/хектар
сливи   2518 евро/хектар
череши  2264 евро/хектар
ябълки  2937 евро/хектар
винени лозя  1721 евро/хектар
десертни лозя                 2048 евро/хектар
до 50 % от действителните разходи за 

отглеждане на следните култури: 
пшеница (мека и твърда)   476 евро/хектар
ечемик         455 евро/хектар
тритикале        319 евро/хектар
рапица (градушка)       455 евро/хектар
царевица                    614 евро/хектар

слънчоглед              373 евро/хектар
кориандър              923 евро/хектар
люцерна              225 евро/хектар
фий               473 евро/хектар
грах за зърно          996 евро/хектар
фасул полски          548 евро/хектар
На подпомагане подлежат земеделски 

стопани с констативни протоколи издадени 
през 2025 г. за 100 % пропаднали площи с 
напълно унищожени земеделски култури за 
щети, причинени от градушка, буря и про-
ливен дъжд, наводнение и суша през 2025 
г., които са включени в единен регистър на 
издадените констативни протоколи, изгот-
вен от МЗХ.
На подпомагане не подлежат площи със 

земеделски култури, невстъпли в плодо-
даване (отнася се за трайни насаждения). 



Когато си пиян и не можеш да шофирашКогато си пиян и не можеш да шофираш

Не общувай с полувлюбени, не се сприя-
телявай с полуприятели, не чети от полуда-
ровити, не живей полуживот, нито умирай по-
лусмърт, не избирай полурешение, не спирай 
на половината истина, не сънувай половин 
сън, не се вкопчвай в половин надежда…
Ако мълчиш, мълчи докрай, ако говориш, 

говори докрай, недей мълча, за да говориш, 
недей да говориш, за да мълчиш. Ако си съ-
гласен, изрази съгласие – не се преструвай 
на полусъгласен; ако отказваш, изрази отказа 
си, защото полуотказът е приемане…
Половината е живот, който не си живял, 

дума, която не си изрекъл, усмивка, която си 
отложил, любов, до която не си стигнал, при-
ятелство, което не си познал… Половината е 
онова, което те прави чужд на най-близките ти 
хора, тя е, която прави най-близките ти хора 
чужди за теб; половината е да стигнеш и да 
не стигнеш, да направиш и да не направиш, 
да отсъстваш и да присъстваш… Половината 
– това си ти, когато не си ти… защото не си 
разбрал кой си ти. Половината е да не знаеш 
кой си ти…

А онзи, когото обичаш, не е твоята друга 
половина… той – това си ти на друго място 
в същото време!!!… Половин глътка няма 
да утоли жаждата ти, половин блюдо няма 
да засити глада ти, половин път няма да те 
отведе доникъде, половин мисъл няма да 
ти даде резултат… Половината е мигът на 
твоето безсилие, а ти не си безсилен… За-
щото ти не си половин човек. Ти си човек… 
създаден да живееш живота, а не да живееш 
половин живот.

10 Февруари 2025 година, Вторник, 
Св. мъченица Валентина и Св. Харалампи и ден на пчеларя 
Имен ден празнуват: 

Харалампи, Валентин, 
Вальо, Валентина, Валя, 
Валери, Валерия, Ламбо, 
Пейо, Пейчо, Пейка. В 
народните представи Св. 
Харалампий бил власте-
линът на всички болести. 
Държал ги със синджир 
и по своя воля ги пра- 
щал да вървят по света. 
Според легендите свети 
Харалампий е заповедник 
и на чумата и поради тази 
причина денят му е наричан още „Чумин ден“. За да умилостивят чумата, 
жените месели питки, мажели ги с мед и ги раздавали на съседи и роднини. 
В народните представи чумата е стара, грозна, рошава и зла жена, която 
трябва да се изведе от селището. Затова оставят край населеното място 
питка с мед, шише вино, нова кърпа, сапун, гребен и вода, за да се залиса, 
докато мие косите си и ги сплита, а докато се нахрани и напие — да забрави 
за какво е слязла. Свети Харалампи е избран и за покровител на пчеларите. 
За да се предпазят от лоши болести, жените не трябва да работят на този 
ден. Единствено разрешено е да омесят питка, която да занесат в църквата 
за освещаване. Заедно с нея се носи и мед. Смята се, че този мед е придобил 
лековити сили, затова се пази през цялата година. Ако някой се разболее му 
дават от него, та по-бързо да се възстанови и да оздравее. 

13 Февруари 2025 година, Петък,
Световен ден на радиотоюю
Световния ден на радиото има 

за цел да се повиши информира-
ността за значението на радиото, 
насърчаване на лицата отговорни 
за взимането на решения за пре-
доставяне на достъп до инфор-
мация, чрез радио и подобряване 
на работата в мрежа и междуна-
родното сътрудничество между 
радио и телевизионни оператори. 
Радиото е медията, без която не 
можем, която завинаги промени 
общуването между хората. Неза-
висимо кога, как и къде слушате 
радио – сутрин преди работа, докато пътувате или вечер преди да си легнете. 
Независимо дали го слушате със стария транзистор или радиоточката, през 
компютъра или телефона си, в къщи или в колата си, радиото неизменно е 
част от нашето ежедневие. То винаги е редом с нас.

Бสหส Мสฺ฼ส หไฺัสีส, ึสฺ฼ฯฺืาแิา ฬไฺัสีส 2026
Организатори НЧ ”Пробуда 1928” с. Ново-

селец и Кметство с. Новоселец. 
Изложбата се организира на 26.02.2026г. и 

е с конкурсен характер на национално ниво. 
В рамките на конкурса ще има категории за 
Автентична, Оригинална, Детска мартеница 
и Външна украса /снимков материал само за 
външна украса изпратен на probuda1928@abv.
bg/. За провеждането на конкурса се сформира 
жури, което ще оцени творчеството на учас-
тниците. Цел на конкурса

 Първи март винаги се е посрещал от нашия 
народ с голяма радост. Закичвайки се с марте-
нички, прадедите ни са изразявали волята си 
за добруване, здраве и берекет. Нека запазим 
тази традиция, която е символ на надеждата. 
Условия за участие
Всеки участник може да участва сaмо в една 

категория с максимум по 2бр. мартеници. Мар-
тениците да не са участвали в изложбите ни 
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Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

НЕ СЕ ВКОПЧВАЙ В ПОЛОВИН НАДЕЖДА

от предходни години. Мартениците да имат прикрепено описание ( категория в която 
участват, наименованието на институцията която представляват или три имена, теле-
фонен номер,адрес на участник и имейл ) 
Жури 
Всички участници ще бъдат оценявани от компетентно жури. За отличените учас-

тници с I, II и III място са предвидени награди. Всички участници получават Грамота 
за участие.
Категории в конкурса:
 - Автентична мартеница -1,2 и 3 място - Оригинална мартеница – 1,2 и 3 място - 

Детска мартеница– 1,2 и 3 място - Външна украса Разходи Разходите за получаване на 
мартениците са за сметка на участниците. След приключване на конкурса мартениците 
ще бъдат изложени на базар. Заявки за участие се получават най – късно до 23.02.2025г. 
Телефони и контакти за участие: 0896428838 Ивелина Александрова - секретар НЧ 
„Пробуда 1928” с.Новоселец общ. Нова Загора имейл адрес: probuda1928@abv.bg 

Уૉષિ઺ૉષૃ઼઺ ઼ીિ઼ૅૂૃ હલ ૂ઺ૃૅિ઼લ 
„Нલૂ઺ૃૅ઴લ઻ Бૌઽવલૂ઺૑“

Професионална гимназия по каменооб-
работване обявява конкурс „Нарисувай 
България „ 
РЕГЛАМЕНТ
за ученически конкурс за рисунка
„Нарисувай България“
 Цел на конкурса: Конкурсът има за цел 

да насърчи творческото мислене, въоб-
ражението и любовта към България чрез 
изобразителното изкуство сред ученици от 
прогимназиален етап.
Участници
В конкурса могат да участват ученици от 

5. до 9. клас от цяла България! 
Тема
„Нарисувай България“
Темата може да бъде интерпретирана 

свободно – природа, културно-исторически 
забележителности, традиции, символи, ро-
ден край, съвременна България и др.
Изисквания към творбите
Всеки участник може да представи една 

рисунка
Формат: А4 или А3
Техника: по избор (моливи, пастели, водни 

или темперни бои, смесена техника и др.)
Рисунките трябва да бъдат авторски и неучаствали в други конкурси
Данни на участника
На гърба на рисунката  трябва да бъдат посочени:
- Трите имена на ученика;
- Клас;
- Училище;
- Населено място.
Краен срок за предаване на творбите: 20.02.2026
Адрес за изпращане: 
с.Кунино ул.Петко Лалов #1 
Професионална гимназия по каменообработване ПК 3140 
Тел: 0893454426 
За повече информация и въпроси @ - kuninostone@abv.bg 
Оценяване
Рисунките ще бъдат оценявани от жури по следните критерии:
Съответствие с темата
Оригиналност и творчески подход
Художествено изпълнение
Общо въздействие
Награди
Ще бъдат присъдени:
I - 200лв. / 100€
II - 150лв./ 75€
III – 100лв./ 50€
Поощрителнa наградa – Награда на журито
Всички участници ще получат грамоти за участие.
Обявяване на резултатите
Резултатите от конкурса ще бъдат обявени на  25.02. 2026 на сайтa на Професио-

нална гимназия по каменообработване, Facebook страницата на училището, както и 
на откриването на самата изложба
С участието си в конкурса, участниците се съгласяват техните творби да бъдат из-

ползвани за изложби, публикации и популяризиране на конкурса, като авторството 
се запазва.



си права по реда на Закона за здравното осигуряване 
и на Националния рамков договор. Новият общопрак-
тикуващ лекар е длъжен да оказва медицинска помощ 
на здравноосигурените лица от датата, на която е осъ-
ществен изборът. След изтичане на срока на временния 
избор  се възстановява  автоматично последният посто-
янен избор на личен лекар, т.е. този в София.
Справка за общопрактикуващите лекари, сключили 

договор с НЗОК, може да направите на официалната 
интернет страница на институцията - www.nhif.bg  - 
рубрика „За граждани“ -  „Електронни услуги“ -  „Тър-
сене на договорни партньори и дейности“ - подлинк 
„Общопрактикуващи лекари“. При нужда може да се 
свържете и с РЗОК (координатите им са посочени  също 
на сайта на НЗОК  в рубрика „РЗОК“ ), където оказват 
пълно съдействие на обърнали се към тях здравнооси-
гурени лица при избора на  нов лекар  и им предоставят 
информация за общопрактикуващите лекари, които са 
сключили договор с НЗОК в съответния здравен район.

ПРАВО НА МЕСЕЧНА ФИНАНСОВА 
ПОДКРЕПА

Общинска администрация – Сатовча предоставя на 
заинтересованите лице следната информация:
Месечната финансова подкрепа и целевите помощи 

са в размери, определени като процент от линията на 
бедност, която се актуализира ежегодно. С постано-
вление № 175 от 03 септември 2025 г. се определя раз-
мер на линията на бедност за страната от 390,63 евро 
(€) за 2026 г.
Право на месечна финансова подкрепа имат хората 

с трайни увреждания над 18-годишна възраст, както 
следва:

1. от 50 до 70,99 на сто степен на увреждане - в раз-
мер 7 на сто от линията на бедност – 27,34 €. за 2026 г.;

2. от 71 до 90 на сто степен на увреждане - в размер 
15 на сто от линията на бедност – 58,59 €. за 2026 г.;

3. над 90 на сто степен на увреждане - в размер 25 на 
сто от линията на бедност – 97,66 € за 2026 г.;

4. над 90 на сто степен на увреждане с определена 
чужда помощ, които получават пенсия за инвалидност 
поради общо заболяване или поради трудова злополу-
ка или професионална болест - в размер 30 на сто от 
линията на бедност – 117,19 € за 2026 г.;

5. над 90 на сто 
степен на увреж-
дане с определена 
чужда помощ, кои-
то получават со-
циална пенсия за 
инвалидност или 
пенсия за военна 
инвалидност, или 
пенсия за граждан-
ска инвалидност, 
или наследствена 
пенсия - в размер 
на 57 на сто от ли-
нията на бедност - 
222,66 € за 2026 г.
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До 10-ти февруари: 
ЗКПО
Деклариране на напра-

вените залози и данъка от 
организатори на хазарт-
ни игри и от оператори 
на телефонна или друга 
електронна съобщителна 
услуга за проведени през 
предходния месец хазарт-
ни игри, при които залогът 
за участие е чрез цената на 
телефонна или друга електронна съобщителна услу-
га. Внасяне на този данък от операторите на телефон-
на или друга електронна съобщителна услуга.
До 14-ти февруари: 
ЗДДС
1. Подаване на справка-декларация по ЗДДС, ведно 

с отчетни регистри и внасяне на дължимия ДДС за 
данъчния период - месец януари. 

2. Подаване на VIES-декларация от регистрирано 
лице, което е извършило вътреобщностни доставки,  
доставки като посредник в тристранна операция (с 
изключение на получено авансово плащане (цялост-
но или частично) от посредник в тристранна опера-
ция) или доставки на услуги по чл. 21, ал. 2 от ЗДДС 
(включително получените авансови плащания), с 
място на изпълнение на територията на друга държа-
ва членка за данъчния период – месец януари. Реги-
стрираното лице, което през данъчния период – месец 
януари изпраща или транспортира стоки под режим 
на складиране на стоки до поискване от територията 
на страната до територията на друга държава член-
ка и/или когато през този период настъпи промяна, 
включително замяна на лицето по чл. 15а, ал. 2, т. 3 
от ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-декларацията.
Забележка: Регистрирано лице, което през данъчния 

период – месец януари е извършило вътреобщностни 
доставки, по които получатели са данъчно задълже-
ни лица или данъчно незадължени юридически лица, 
регистрирани за целите на ДДС в Северна Ирландия, 
или доставки като посредник в тристранна операция, 
по които получатели са данъчно задължени лица или 
данъчно незадължени юридически лица, регистри-
рани за целите на ДДС в Северна Ирландия, подава 
VIES-декларация. Регистрирано лице, което прехвър-
ля стоки, представляващи част от неговите стопански 
активи, от територията на страната до територията на 
Северна Ирландия под режим на складиране на стоки 
до поискване и/или когато през този период настъпи 
промяна, включително замяна на лицето по чл. 15а, 
ал. 2, т. 3 от ЗДДС, попълва раздел „Г“ на VIES-де-
кларацията.
ЗСВТС
Подаване на Интрастат декларации вътресъюзен 

внос/вътресъюзен износ, съгласно чл. 11, ал. 1 от 
ЗСВТС за референтен период месец януари 2026 г. 
До 15-ти февруари: 
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от производител/вносител на 

фискални устройства за разчетени фискални памети  
през месец януари.

2. Подаване на данни от производител/вносител на 
фискални устройства за сервизните техници, имащи 
право да извършват сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец януари.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фи-
скални устройства за издадените свидетелства за ре-
гистрация на фискални устройства, за прекъсване и 
започване на сервизното обслужване, както и за по-
лучени уведомления за загубване, повреждане или 
унищожаване на свидетелството за регистрация на 
фискалното устройство през месец януари.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/
услуги през месец януари. 

ДАНЪЧЕН КАЛЕНДАР   
ФЕВРУАРИ 2026г.

В ПЪТИ ПОСКЪПВА ВАДЕНЕТО НА 
НЯКОИ ЛИЧНИ ДОКУМЕНТИ

Общинска администрация – Сатовча уведомява 
заинтересованите лица, че Министерство на въ-
трешните работи е внесло за обществено обсъждане 
предложение за нови такси за издаване  на паспорти.

 За паспорт с 
5-годишен срок на 
валидност таксата 
за издаване става 
26,59 евро при 20,45 
евро сега. С въвеж-
дането на паспорт 
с 10-годишна ва-
лидност се въвежда 
такса за издаването 
му от 28,63 евро, 

като досега такъв личен документ не се е предлагал.
Ваденето на дипломатически паспорт ще струва 

двойно – от 23,01 евро на 59,31 евро, а на служебен – 
тройно – от 23,01 евро на 88,96 евро. Двойно повече 
ще плащат и бежанците, за да получат удостоверени 
е за пътуване зад граница – 59,31 евро, а за тези по-
лучили убежище таксата скача близо 8 пъти и става 
163,10 евро.
Предлага се ново диференциране на възрастовата 

граница за издаване на този вид паспорт и отпада на-
стоящата такса за възрастовата категория на лица от 
58 години до 70 години. За паспорт със срок на ва-
лидност 5 години, който се издава на лица от всички 
възрастови групи, се предвижда с преференциална 
такса за лицата до 14-и над 70-годишна възраст.
Запазва се подходът за преференциална такса за 

издаване на паспорт на лица до 14-годишна възраст 
за първи паспорт и за следващ паспорт при запазване 
на следното съотношение: размерът на първия пас-
порт на тази възрастова категория е намален четири 
пъти спрямо таксата за обикновена услуга за издава-
не на паспорт на лица от 14- до 70- годишна възраст, 
съответно размерът на следващия паспорт на тези 
лица е намален два пъти размера на паспорта с 5- 
годишен срок на валидност при обикновена услуга.
Предвижда се преференциална такса за издаване 

на паспорт на лица над 70-годишна възраст като се 
взема предвид, че тези лица попадат под социалната 
грижа на държавата с оглед тяхната възраст.
Предлага се и поскъпване на издаването на шо-

фьорски книжки, като таксата се вдига от 12,78 евро 
на 13,80 евро. За новите услуги като временна карта 
за самоличност таксата ще бъде 40,39 евро, а за во-
енна карта за самоличност – 38,35 евро.
Промяната е продиктувана от въвеждането на но-

вите образци на български лични документи и отчи-
тане на преките и непреките разходи, относими към 
остойностяваната съответна услуга.
В Тарифата има предвидени социални преферен-

ции на такси и безплатни услуги при издаване на 
книжка за някои категории граждани. Запазват се 
съществуващата такса за лица на възраст между 58- 
и 70- годишна възраст. За лица с трайно намалена 
работоспособност или вид и степен на увреждане 
50 и над 50 на сто следва да остане преференциална 
такса като се запази сега съществуващото стойност 
на преференцията.
За хора, навършили 70 години, следва да се запази 

сега съществуващата преференция за безплатно из-
даване и при трите вида обикновена, бърза и уско-
рена услуга. Тази категория лица попадат под соци-
алната грижа на държавата с оглед тяхната възраст, 
пише в мотивите към проекта.
Съгласно Закона за българските лични документи 

(ЗБЛД) българските лични документи се издават с 
обикновена, бърза и експресна услуга, а при издава-
не на свидетелство за управление на МПС е въведе-
на обикновена, бърза и ускорена услуга. Във връзка 
с това стойността на административната услуга в съ-
кратени срокове се определя пропорционално спря-
мо тази на обикновената, като се прилага умножение 
с коефициент върху стойността на обикновената ус-
луга, както следва:
Бърза услуга – с увеличение 2 пъти стойността 

на обикновената услуга;
Ускорена услуга – с увеличение 3 пъти стой-

ността на обикновената услуга;
Експресна услуга – с увеличение 5 пъти стой-

ността на обикновената услуга.
В проекта  е записано, че се планира от месец март 

2026 г. да бъде осигурена техническата възможност 
за централизираното персонализиране на български 
лични документи.

ПУБЛИКУВАНА Е НОВА ВЕРСИЯ НА ПРОГРАМЕН 
ПРОДУКТ ЗА ГЕНЕРИРАНЕ НА ОТЧЕТНИ 

РЕГИСТРИ ПО ДДС, СПРАВКА–ДЕКЛАРАЦИЯ 
ПО ЗДДС И VIES-ДЕКЛАРАЦИЯ

Общинска администрация – Сатовча уведомява за-
интересованите лица, че Национална агенция по при-
ходите – НАП е публикувала нова версия 15.01, заед-
но с първоначална инсталация, на програмен продукт 
(под Windows) за генериране на отчетни регистри по 
ДДС, справка–декларация по ЗДДС и VIES-декла-
рация  и ръководство на потребителя за ползване на 
продукта. Във версия 15.01 е добавена възможност 
за генериране на файлове за 2026 г. и са реализирани 
промени във връзка с измененията в ЗДДС, в сила от 
01.01.2026 г., свързани с въвеждане на режима за мал-
ки предприятия в ЕС и еврото.

Въпрос: От януари 2026 съм при нов личен лекар. 
Отидох за направление на 16 януари и очаквах да 
платя потребителска такса в размер на 2.90лв 
или равностойността в евро. Но ми поискаха 
5.60 евро. Подписах се електронно без да знам на 
какво - предположих амбулаторен лист. Плаща се 
на регистратура и нямах време да се връщам при 
лекаря и да се разправям, бързах за следващ анга-
жимент, но определено ме шокира. Това редно ли 
е? Предния ми лекар не ми е взимал такива пари 
за направление и не съм се подписвала на каквото 
и да е при издаване на направление.
Отговор на НЗОК: Здравноосигурените лица за-

плащат на лекаря само потребителска такса 2.90 лв. 
или съответната стойност в евро за прегледа, (освен 
ако не са освободени от нея) или 1.00 лв., ако попадат 
в категорията лица, които са упражнили правото си 
на пенсия за осигурителен стаж и възраст.
Лекарят/лечебното заведение са длъжни да издадат 

финансов документ за всяка заплатена от пациента 
сума. Контролът по издаването на финансов документ 
(фискален бон/бележка) се извършва от контролните 
органи на Националната агенция за приходите (НАП).
За нерегламентирани плащания може да подадете 

сигнал и в районната здравноосигурителна каса 
(РЗОК), с която лекарят/лечебното заведение има 
сключен договор. Адресите и телефоните на РЗОК за 
връзка с граждани са публикувани на сайта на НЗОК 
– www. nhif.bg– рубрика „Контакти“.
Обръщаме Ви внимание, че издаването на направ-

ление се предшества задължително от коректното 
попълване на всички регламентирани реквизити в 
амбулаторния лист от общопрактикуващия лекар/
лекаря специалист, в това число и подписването му 
както от него, така и от пациента.

Въпрос: По постоянен адрес и личен лекар съм в 
град ХХХХХ, но дълъг период от време живея в дру-
го населено място. В случай, че се наложи, какъв 
е редът да бъда прегледана от общопрактикуващ 
лекар извън града, в който живея, освен преглед в 
Спешен кабинет, което се подразбира.
Отговор на НЗОК: Необходимо е да направите  

временен избор на личен лекар за срок от 1 до 5 
месеца. Достатъчно е да изтеглите съответния фор-
муляр от сайта на НЗОК - рубрика „За граждани“ 
- „Регистрационни форми за избор на общопракти-
куващ лекар“ . С този формуляр, на гърба на който са 
дадени подробни указания за попълването му, отивате 
при новоизбрания личен лекар. При извършване на 
временен избор, също както и при постоянен избор 
на личен лекар, гражданите се ползват с всичките 
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

- Жена , какво има за закуска?
- ИКЕЯ сандвич!
- Какво, какъв е тоя сандвич???
- Абе, всичко е в хладилника, само трябва да си 

го сглобиш .....

Разговорят две баби:
- Моят дядо има много лош навик - гризе си 

ноктите!
- А, и моят ги гризеше, ама го отучих.
- Е как, ръцете ли му връзваш?
- Ами, крия му зъбите...

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

ВРЕМЕ Е ДА СЕЕМ РАЗСАДА ЗА 
РАННО ПРОИЗВОДСТВО –

 КОИ КУЛТУРИ ЗАПОЧВАТ ПЪРВИ
Февруари е времето, в което се сеят семената на 

зеленчуци за ранно производство. Точно кога ще се 
извърши сеитбата е от голямо значение, защото всяка 
култура се нуждае от различно време за своето опти-
мално развитие.

При определяне на времето за засяване на разсада е 
важно да се вземат предвид два фактора:

– регионални особености, включващи климатичните 
и температурни условия;

– условия на отглеждане (вид на закритите съоръже-
ния или на открито).
Когато се знае идеалната възраст на разсада при 

засаждането му на постоянно място и времето, необхо-
димо за поникване, тогава може с голяма точност да се 
определи времето за засяване. Сортовите особености 
оказват влияние върху продължителността на вегета-
ционния период.
Кои култури могат вече да се сеят?
Пиперът, патладжанът и целината са топлолюбиви 

растения и трябва да се сеят по-рано, защото времето 
до поникване е по-дълго, разсадът расте много по-
бавно и имат дълъг период до съзряване на плодовете 
и развитието на клубените. Ако такива култури се за-
сеят по-късно, тогава реколтата ще бъде частично или 
напълно загубена.
Разсадът на пипера и патладжана се засажда на посто-

янно място на 75 дневна възраст за повечето сортове, а 
само за най-ранните – на 65 дневна.
Листната, кореновата и дръжковата целина също се 

засяват по-рано. Характерното за нея е това, че дребните 
семена не се заравят в почвата, а се разстилат на по-
върхността, овлажняват се с пулверизатор и се покриват 
с прозрачно фолио. При стайна температура разсадът 
ще поникне за около две седмици, а ако се поддържа 
температура от 28 градуса по Целзий или по-висока, 
тогава ще са необходими само 6-7 дни.
Късните сортове патладжан дават реколта 135-145 дни 

след покълването, но това е едно постоянно състезание 
с променящите се условия, особено при отглеждане на 
открито. В топлите региони могат да се отглеждат вся-
какви сортове, но в по-студените трябва да се отглеждат 
предимно ранни и супер ранни сортове зеленчукови 
култури, които се характеризират с по-кратък вегета-
ционен период и по-рано започват да плододават.
С отглеждането на разсад се ускорява плододаването 

с около две седмици време и е общовалидно за всички 
култури.
Не бива да забравяме и за цветята – еустома, петунии, 

цинерария, лобелия, салвия и други билки и декоратив-
ни растения също вече трябва да се сеят.

   
В઺સૄષ ઼ી઺ ેૂલિ઺ ુીાલવલૄ
ુૂ઺ િ઺ૃ઼ી ઼ૂૌ઴િી િલઽ૑વલિષ

Кръвното налягане може да бъде овладяно с добри 
храни. Ето някои от тях, които могат да ви помогнат:

1. Стафиди - гроздето е най-ефективното решение, 
което помага за нормалното кръвно налягане. Всеки ден 
трябва да се консумира по няколко стафиди. Другият 

вариант е да се накиснат 10-15 стафиди във вода за 
една нощ. След като се филтрира, се пие по 1 чаша 
сутрин;

 2. Босилек и мед - босилекът е растение, което по-
мага да се повиши кръвното налягане до нормалните 
му нива. Около петнадесет листа босилек се измиват 
старателно и след това се прекарват през сито. Доба-
вя се вода и една супена лъжица мед. Разбъркват се 
добре. Тази смес трябва да се приема най-малко два 
пъти на ден, за да се поддържа кръвното налягане на 
нормално ниво.

 3. Вода - препоръчва се честата консумация на 
вода през деня. Препоръчителният прием на ден е 
8-10 чаши вода.

4. Храни, богати на фибри - контролират кръвната 
захар и нивото на холестерола. Особено полезни са 
зърнените култури, грах и моркови. Фибрите предо-
твратяват падането на кръвното налягане.

 5. Бадеми и мляко - шепа бадеми може да се консу-
мира на празен стомах всяка сутрин. Алтернативно, 
смачкани 5 или 6 бадеми в половин чаша топло обез-
маслено мляко също е добър вариант.

6. Черно кафе - кафето е добър стимулант. Помага да 
се нормализира кръвното налягане, ако се консумира 
в нормално количество. През деня 2 или до 3 чаши 
черно кафе са позволени. Не се препоръчва за лечение 
на диабет или висок холестерол. Това може да доведе 
до влошаване на симптомите на заболяването.

ЗАПЕКАНКА С ТИКВИЧКИ,
СИРЕНЕ И КОЛБАС

Необходими продукти:
• тиквички - 3 бр. (около 1 кг)
• сирене - 150 г
• колбас - 200 г
• яйца - 5 бр.
• галета - 3 - 4 с.л.
• масло - 30 г (може 
и олио)
• копър
• сол
• черен пипер
• маково семе
Начин на приготвяне:
Измийте и обелете тиквичките. Настържете ги на 

едро ренде и ги посолете със сол. Сложете ги в гевгир, 
за да се изцеди водата им.
След 30 минути ги изстискайте и ги поставете в 

подмазана с олио тава. Прибавете към тях нарязан 
пресен копър, галетата и черния пипер. Разбъркайте, 
за да се смесят съставките и заравнете.
Подредете отгоре нарязания на парчета колбас (аз 

ползвах варена шункова наденица). Върху нея натро-
шете сиренето и поръсете с маково семе.
Разбийте яйцата с малко сол и полейте с тях запе-

канката.
Нарежете маслото и сложете на няколко места.
Печете в загрята фурна на 200 градуса за около 40-

50 минути до готовност.
Оставете малко да се охлади и нарежете на парчета. 

Поднесете със свежа салата.
Запеканката с Тиквички, Сирене и Колбас е готова.

ЧЕРВЕНО ЦВЕКЛО
Цвекло  ( B e t a 

vulgaris ssp. vulgaris 
var. vulgaris) е вид 
кореноплоден зе-
ленчук .  Една  от 
неговите разновид-
ности е червеното 
цвекло, което се 
разпознава по тъм-
ночервените коре-
ни, които доста цапат при рязане. Вкусът на червеното 
цвекло е специфичен, землист, освежаващ.
Червеното цвекло се хапва или варено, вкусно е 

много и печеното цвекло и сурово. На практика, всич-
ки части от него стават за консумация, като листата на 
червеното цвекло могат да се хапват на салата. Вкусът 
им наподобява този на спанака. От червено цвеклото 
може да се извлича боя. От незапомнени времена се 
използва в народната медицина като билка за лечение 
на различни заболявания.
Още древните гърци и римляни са използвали 

цвеклото за намаляване на висока температура. През 
Средновековието в Европа сокът от цвекло се е давал 
на хората, които по една или друга причина не могат 
да консумират твърди храни. Римляните били твърдо 
убедени дори, че ако един мъж и една жена ядат от 
едно и също цвекло, те ще се влюбят.
Червеното цвекло е важна съставка на пълноцен-

ното сезонно хранене. То е задължителна храна за 
активни спортисти, които искат непрекъснато да подо-
бряват спортните си постижения и да имат по-голяма 
издържливост. Това се дължи на нитратите, които 
червеното цвекло съдържа. Тези съединения щадят 
кислородните запаси на организма и дават енергия.
Състав на червеното цвекло
 Червеното цвекло съдържа средно 88% вода, 1.2% 

белтъчини, 9.3% въглехидрати, 0.9% минерални соли, 
сред които калий, калций, фосфор, желязо, сяра, йод, 
кобалт, молибден, манган, флуор, бор, ванадий, йод, 
цезиум и рубидий. По съдържание на йод цвеклото 
е лидер сред зеленчуците. Това го прави широко из-
ползвано за профилактика и лечение на хипотиреои-
доза - заболяване на щитовидната жлеза, причинено 
от дефицит на йод.
В червеното цвекло се съдържат неголеми коли-

чества витамин С, каротин, витамини В1, В2 и В12. 
Благодарение на наличието на калиеви соли, сяра, 
фосфор и магнезий се ускоряват процесите на обмяна 
на веществата в организма.
Червеният цвят на цвеклото се дължи на багрилните 

вещества, от групата на антоцианините. Освен всичко 
това червеното цвекло е високо ценено като отличен 
диетичен продукт, защото в 100 г кореноплодно се 
съдържат само 44 калории.
В 100 г червено цвекло се съдържат още около: 87 г 

вода, 1.7 г протеини, 0.1 г мазнини, около 1 г целулоза 
и около 9.5 г захари и въглехидрати.
Кулинарно приложение на червеното цвекло
 Популярността на червеното цвекло като пълноцен-

на, здравословна и лековита храна се увеличи у нас 
през последните 1-15 години. Ако попитате баба си, 
тя навярно добре ще си спомни, че с червено цвекло 
едно време са изхранвали животните на село.
Днес приложението му в кулинарията непрекъснато 

се разширява. Най-популярни са салатите с червено 
цвекло, в комбинация със зеле, моркови, картофи, 
ябълки, кисели краставички и какво ли още не.
Свинското печено ще добие уникален вкус, ако под 

фолиото добавите и резени червено цвекло. От него се 
приготвят и доста вкусни сосове. Всичко, към което 
добавите червено цвекло, ще добие наситено кървав 
до лилав цвят. Разбира се, популярният Борш няма 
как да мине без добавка на червено цвекло.
Голяма част от търговската продукция се преработва 

в сварен и стелиризиран вид. Листата на цвеклото 
също са годни за консумация. Могат да се приготвят 
варени, на пара или да се хапнат пресни в салати, като 
вкусът има наподобява спаначените листа.


